
 
 

Gemeinde Tutzing 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES UMWELT-, ENERGIE UND 

VERKEHRSAUSSCHUSSES 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 30.04.2019 
Beginn: 17:30 Uhr 
Ende 18:36 Uhr 
Ort: Sitzungssaal, Rathaus Tutzing 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erste Bürgermeisterin 

Marlene Greinwald    

Ausschussmitglieder 

Dr. Toni Aigner    
Martin Pulfer    
Peter Stich    
Verena von Jordan-Marstrander    
Dr. Thomas von Mitschke-Collande   Abwesend von 17:30 Uhr bis 17:41 Uhr 
Stefanie von Winning    

Stellvertreter 

Christine Nimbach   Abwesend von 17:30 Uhr bis 17:40 Uhr 

Schriftführer/in 

Antonia Fleddermann    

Verwaltung 

Klaus Hirschvogel    
Gabriela Sperduto    

Gäste 

Dipl. Ing. Monika Treiber   

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Ausschussmitglieder 

Dr. Wolfgang Behrens-Ramberg    
Renate Geiger    
Bernd Pfitzner   
 

 

    Antonia Fleddermann 
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Marlene Greinwald 
Erste Bürgermeisterin    Schriftführer/in 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Genehmigung der Niederschrift vom 26.02.2019 2019/330 
   
 2   Bekanntgabe der in der letzten nichtöffentlichen Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
2019/331 

   
 3   Hauptstraße - Straßenbeleuchtung 2019/332 
   
 4   Parksituation der Riedstraße in Traubing 2019/333 
   
 5   Mitteilung und Anfragen; Aktuelles, Verschiedenes 2019/312 
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Erste Bürgermeisterin Marlene Greinwald eröffnet um 17:30 Uhr die Sitzung des Umwelt-, 
Energie und Verkehrsausschusses. Sie begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungs-
gemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des Umwelt-, Energie und Verkehrsausschusses 
fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Genehmigung der Niederschrift vom 26.02.2019 

 
Beschluss: 
 
Die Niederschrift der Sitzung vom 26. Februar 2019 wird einstimmig angenommen. 
 
einstimmig beschlossen Ja: 6  Nein: 0  Anwesend: 6   
 
 

TOP  2 
Bekanntgabe der in der letzten nichtöffentlichen Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Beschluss: 
 
Erste Bürgermeisterin Marlene Greinwald gibt bekannt, dass aus der nichtöffentlichen Sit-
zung des Umwelt-, Energie und Verkehrsausschusses vom 26. Februar 2019 kein Tages-
ordnungspunkt zur Veröffentlichung geeignet ist. 
 
einstimmig beschlossen Ja: 6  Nein: 0  Anwesend: 6   
 
 

TOP  3 Hauptstraße - Straßenbeleuchtung 

 
Beschluss: 
 
Frau Treiber stellte dem Umwelt-, Energie und Verkehrsausschusses verschiedene gestalte-
rische und technische Leuchten für die Sanierung der Hauptstraße vor. 
 
Der Ausschuss empfiehlt, das die Verwaltung Kostenangebote für die „gestalterischen Stra-
ßenleuchte“ - „Grafing I, Grafing II und Hellux Classica“ einholen soll. Diese Leuchten kom-
men für den inneren Ortskern der Hauptstraßensanierung in Betracht. 
 
 
einstimmig beschlossen Ja: 8  Nein: 0  Anwesend: 8   
 
 

TOP  4 Parksituation der Riedstraße in Traubing 

 
Beschluss: 
 
In der Riedstraße in Traubing werden seit geraumer Zeit immer wieder und vermehrt Anhä-
nger abgestellt, dies führt zu einer Straßenverengung, sodass die Straße nur noch einspurig 
befahrbar ist. 
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Die Verwaltung hat eine Stellungnahme bei der Polizei bezgl. der Parksituation der Riedstra-
ße angefordert. 
 
Die Polizei schlägt vor, dass bei Bedarf es möglich ist Halteverbotsschilder aufzustellen. 
 
Der Ausschuss empfiehlt, dass die Parküberwachung die Parksituation in der Riedstraße 
kontrollieren soll. Halteverbotsschilder sollen nicht angebracht werden. 
 
einstimmig beschlossen Ja: 8  Nein: 0  Anwesend: 8   
 
 

TOP  5 Mitteilung und Anfragen; Aktuelles, Verschiedenes 

 
 

1. Frau Erste Bürgermeisterin Marlene Greinwald berichtet, das die Geschwindigkeits-
messungen in Tutzing verstärkt eingesetzt werden. 
Es werden in der Oskar-Schüler-Straße, Lindemannstraße, am Gymnasium sowie an 
der Hauptstraße gegenüber vom Supermarkt Lidl Geschwindigkeitsmessgeräte auf-
gestellt. 

 
2. Herr Gemeinderat Thomas von Mitschke-Collande weist daraufhin, dass einige 

Eschen im Kustermannpark einen Rückschnitt notwendig haben. 
 
Die Verwaltung ist darüber informiert, die Rückschnitte können jedoch erst im Herbst 
2019, nach der Schutzfrist durchgeführt werden. 
 

3. Herr Gemeinderat Thomas von Mitschke- Collande frägt nach, welche Konsequenzen 
die Gemeinde nach dem Volksbegehren der Artenvielfalt ziehen wird. 
 
Frau Erste Bürgermeisterin Marlene Greinwald berichtet, das bei neuen Pachtverträ-
gen oder bei Pachtverlängerungen der Einsatz von chemischen Pflanzenschutzmit-
teln und Mineraldünger untersagt wird. Weiter soll der Umbruch von Grünland zu 
Ackerland nur mit Einwilligung der Gemeinde gestattet werden. Hierzu gibt es einen 
Beschluss der Sitzung des Umwelt-, Energie und Verkehrsausschusses vom 21. 
März 2018. 
Zusätzlich werden im Gemeindegebiet Blühwiesen angelegt. 
 

4. Herr Gemeinderat Martin Pulfer möchte wissen, warum es in der Traubinger Straße 
zu einem Erdaustausch gekommen ist. 
 
Frau Marlene Greinwald erläutert, dass dies für die Blühwiesen erforderlich gewesen 
sei. 
 

5. Herr Gemeinderat Martin Pulfer schlägt vor, das die Gemeindeverwaltung, einen In-
foabend für alle Bürgerinnen und Bürger der Gemeinde Tutzing geben sollte, dieser 
soll Vorallem aufgrund des Volksbegehren folgende Inhalte haben, welche Blumen 
sind für Insekten bzw. Artenvielfalt wichtig, wie und wann mähe ich meinen Rasen, 
usw. 

 
Frau Erste Bürgermeisterin Marlene Greinwald berichtet, das diese Überlegung zu-
sammen mit dem örtlichen Gartenbauverein und der Bund Naturschutz einen offiziel-
len Termin geben wird. 
 

6. Herr Gemeinderat Martin Pulfer schlägt vor, dass die Bräuhausstraße ein absolutes 
Haltverbot eingeräumt werden soll. 
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Frau Marlene Greinwald teilte mit, dass die Bräuhausstraße als Umleitungsstraße 
während der Sanierung der Hauptstraße vorgesehen ist. Aller Voraussicht wird das 
LRA die Bräuhausstraße mit beidseitigem Parkverbot beschildern lassen. 
Nach Fertigstellung der Hauptstraße ist ein Parkkonzept in der Bräuhausstraße ge-
plant. 
 

7. Herr Gemeinderat Peter Stich teilte mit, dass in Traubing eine Blühwiese gibt. Er 
weist darauf hin, dass nach zwei Jahren die „Wiese“ neu angesät werden muss und 
hier viel Arbeit drinnen steckt. Herr Gemeinderat Peter Stich schlägt vor, dass es in 
Zukunft diese Flächen als Magerrasen bewirtschaftet werden soll. 
 

8. Herr Gemeinderat Dr. Toni Aigner fragt bezgl. des Parkkonzept und des Parkleitsys-
tem in Tutzing nach. 
 
Frau Marlene Greinwald erläutert, dass dies nach der Sanierung der Hauptstraße 
wieder in Betracht genommen wird. 
 

9. Frau Gemeinderätin Christine Nimbach stellt fest, dass im Schönmoosweg Schlaglö-
cher sind. 
 
Die Verwaltung wird sich darum kümmern. 
 

10. Frau Erste Bürgermeisterin Marlene Greinwald berichtet, dass Sie sich mit dem The-
ma Gemeindewohlökonomie befassen wird und an einer Fortbildung diesbezüglich 
teilnimmt. 

 
zur Kenntnis genommen Ja: 8  Nein: 0  Anwesend: 8   
 
 
 
 
Mit Dank für die Mitarbeit schließt Erste Bürgermeisterin Marlene Greinwald um 18:36 Uhr 
die öffentliche Sitzung des Umwelt-, Energie und Verkehrsausschusses. 
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